был военным корреспондентом в газете 19-й армии «Сталинский боец» (г. Кандалакша). После войны работал в ленинградской газете «Смена». В 1960—1970-е заведующий отделом прозы в литературном журнале «Звезда». В марте 1975 по приглашения писательской организации находился в Челябинске. Являлся переводчиком произведений Ю. Рытхэу.



А. С. Смолян

СМЫСЛОВ Василий Васильевич (24.03.1921, Москва — 27.03.2010, там же), шахматист, шах-

матный теоретик, международный гроссмейстер (1950), международный арбитр по шахматной композиции (1957), заслуженный мастер спорта СССР (1948), 7-й чемпион мира по шахматам (1957). Шахматами увлекся с 6 лет. В 1938 призер юношеского чемпионата Москвы. В 1946 занял 3-е место на Гронингенском турнире



В. В. Смыслов

(Голландия); в 1948 стал призером мирового матча-турнира памяти гроссмейстера А. Алехина (уступив М. Ботвиннику и опередив П. Кереса, С. Решевского и М. Эйве). В 1950-е трижды встречался с Ботвинником в матчах на звание чемпиона мира (в 1954 сыграл вничью; в 1957 одержал победу; в 1958 потерпел поражение). В составе сборной СССР стал победителем 10 всемирных шахматных олимпиад (1952— 1964, 1968—1972), 5 командных чемпионатов Европы (1957—1973), многих международных матчей. Участник 18 чемпионатов СССР. Автор нескольких книг и десятков статей, посвященных шахматной теории (в т. ч. испанской партии, ферзевому гамбиту, славянской защите). Его именем названы варианты и целые системы в шахматных партиях (например, в защите Грюн-фельда). Смыслов — первый лауреат шахматной премии им. Дж. Греко (Италия, 1988). Награжден орденами Ленина (1957), Дружбы народов (1981), «За заслуги перед Отечеством» IV степени (1996). В конце августа — начале сентября 1949 побывал в Челябинске вместе с мастером спорта СССР по шахматам В. А. Алаторцевым. Шахматисты посетили ряд предприятий города, редакцию газеты «Челябинский рабочий», СШ № 17. На встречах Смыслов делился своими впечатлениями о турнире на первенство мира, проводил мастер-классы, рассказывал о развитии шахматного спорта в СССР; только в ДК ЧТЗ на встречу с гроссмейстером пришло более 400 человек. В Челябинске Смыслов провел 2 сеанса одновременной игры: в ДК ЧМЗ на 40 досках (32 победы, 7 ничьих; единственное

поражение ему нанес студент Челябинского механико-машиностроительного института Крученых) и ДК ЧТЗ на 33 досках (25 побед и 8 ничьих).

 $\Lambda um.$: Смыслов и мастер Алаторцев в Челябинске / В. Гроссмейстер // ЧР. 1949. 4 сент.

СОБЧАК Анатолий Александрович (10.08.1937, Чита — 20.02.2000, Калининград), юрист, пре-

подаватель, общественных и политический деятель. Окончил Среднеазиатский государственный университет (Ташкент, 1957), юридический факультет (1959) и аспирантуру (1965) Ленинградского государственного университета (ЛГУ) им. Жданова. В 1959—1963 адвокат, заведующий юридической консультацией, член Президиума Ставропольской краевой коллегии адвокатов. В 1965—1968 препо-



А. А. Собчак

даватель Ленинградской специальной школы милиции, в 1968—1974 доцент кафедры экономики и управления промышленностью Ленинградского технологического института целлюлозно-бумажной промышленности; в 1974—1989 доцент, профессор, заведующий кафедрой хозяйственного права ЛГУ. В 1989—1991 народный депутат СССР, член Верховного Совета СССР, председатель подкомитета по хозяйственному законодательству, председатель Λ енсовета. В 1991—1996 мэр Санкт-Петербурга. В 1996— 2000 профессор Санкт-Петербургского государственного университета, президент Центра ЮНЕСКО. Член Межрегиональной депутатской группы (с 1989) и ее координационного совета. В 1991 избран сопредседателем Движения демократических реформ (ДДР), в 1992 вошел в политсовет ДДР; руководил комиссией по выработке альтернативного проекта новой Конституции страны, законодательства об экономической реформе. С сентября 1991 член Политического консультативного совета при Президенте СССР, с октября — аналогичного совета при Президенте РФ. Автор более 30 книг и 500 научных статей. Книга Собчака «Хождение во власть» (1991) выдержала 15 изданий в Великобритании, Германии, Греции, Италии, РФ, СССР, США, Франции, Японии и других странах. Собчак лауреат премий Memoria, фонда Ф. Миттерана (Франция), им. А. Гарримана, им. Дж. Фулбрайта (США). Посетил Челябинск 30.11.1993. Встречался с общественностью, научной и творческой интеллигенцией, руководителями администрации города. Дал пресс-конференцию по проекту новой Конституции РФ. Посетил хоккейный матч между командами «Трактор» и «Пардаугава». Скоропостижно скончался в одной из калининградских гостиниц. Похоронен в Санкт-Петербурге.